

平均海拔3300米!黄河流域在建海拔最高、装机最大水电站首台机组并网发电

□新华社记者 解统强

黄河之水天上来。4月1日,玛尔挡水电站首台5号机组正式并网发电,青海省果洛藏族自治州玛沁县拉加峡谷,奔腾的水流一泻而下,在黄河“几”字形流势上添上一笔新“绿”。

玛尔挡水电站位于青海省海南藏族自治州同德县与果洛州玛沁县交界处的黄河干流上,总装机容量232万千瓦,项目所在地平均海拔3300米,正常蓄水位3275米,是黄河流域在建海拔最高、装机最大的水电工程。

玛尔挡水电站规模有多大?
记者在现场了解到,机组厂房地下距大坝顶部167.8米,由30多个洞室群组成,25层楼高,总面积可容纳32架

C919国产大飞机。配套的750千伏超高压云杉变电站也是国内海拔最高的超高压变电站。

事实上,黄河流域已建在建的水电站超20座。1976年,从我国开建黄河上游第一座大型梯级电站——龙羊峡水电站,到如今,玛尔挡水电站首台机组顺利并网发电,每一步都在迈向一个新起点。

选择在海拔地区建设水电站有哪些优势?
国家能源集团玛尔挡公司总经理陈玉林介绍,建设地周边山顶海拔4000米以上,风速快,利于风力发电站建设。同时,当地空气洁净,日照辐射强,开发利用价值高。其特殊的地形地质特点,适合建设抽蓄电站,可将光伏、风力电能转化为重力势能储存起来。

当前,探索使用水能、风能、光能和

抽水蓄能实现多种能源互补补充发电,成为破解新能源高比例运行的关键技术,玛尔挡水电站建设具有示范作用。

从治理黄河到开发保护,股股奔流转化出澎湃绿意,照亮万家灯火,产生清洁能源正成为推动黄河流域绿色发展的重要力量。

预计今年底,玛尔挡水电站机组将全部投产发电,平均年发电量将达到73.04亿千瓦时,可满足182.5万个年用电量4000度的家庭日常用电需求,改善当地藏区的交通、电力、通讯等基础设施条件,带动当地经济发展。

海拔建设水电站非一时之功。中国水利水电第三工程有限公司玛尔挡项目部党支部书记、经理张成说,高反、低含氧量,每年冬季长达6个月、最低气温可达零下30摄氏度,这让劳动者

的体能和设备的工作效率大幅下降。

2021年至今,大坝填筑、厂房开挖、机组安装、首台机投产……关键节点目标如期实现,创造了高海拔地区、高山峡谷多项施工方法的新突破和工期的新纪录。

以往,冬季室外无法浇筑混凝土,项目方探索实施暖棚法、伴热带加热及棉被覆盖保温措施,创新给排水管“穿衣服”,给作业面“搭棚子”“烤炉子”、给混凝土“盖被子”等,将原设计的4个月冬歇期转化为施工期,有效提升冬季混凝土施工质量和进度。

玛尔挡水电站这项大工程的实践,是海拔水电施工技术的新创之举。中华大地上,一项项重大能源工程,跨越山水,“风”“光”无限,不断为大国能源供应和安全积蓄动能。(新华社西宁4月1日电)

第135届广交会将举办 这些亮点不容错过

□新华社记者 潘洁 谢希瑶 吴雨

第135届中国进出口商品交易会(广交会)将于4月15日至5月5日在广州举办,线上平台继续常态化全年运营。本届广交会有哪些特点?目前各项筹备工作进展如何?国务院新闻办公室4月1日举行发布会介绍有关情况。

商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文介绍,本届广交会展览面积155万平方米。2.86万家企业参加出口展,其中新参展的企业超过4300家。680家企业参加广交会的进口展。

王受文说,本届广交会更具创新活力,参展企业中的国家级高新技术企业、制造业单项冠军、专精特新“小巨人”企业数量比上一届增长20%;更趋数字化智能化,数字技术、智能制造包括的参展企业将近3600家,参展产品包括脑机接口智能仿生手、自动驾驶运输设备、人工智能翻译机等;更加注重质量和标准,严把参展企业和展示产品的“质量关”,严禁发生重大质量事故的企业参展,展品必须符合出口产品质量法律法规。

作为我国目前历史最长、规模最大的综合性国际贸易展会,广交会在助力产业链供应链稳定、服务扩大交往等方面发挥着重要作用。王受文说,创办以来,累计参加广交会的境外客商超过930万人,全球合作伙伴达到195个,有力促进了中国与世界各国各地的贸易交流和友好往来。

中国对外贸易中心主任储士家介绍,本届广交会将举办315场新品首发首展首秀活动,涵盖工业制造、电子家电、车辆、时尚等13个行业的新产品、新技术、新工艺、新材料;首次设立跨境电商和海外仓展示区,规模达3000平方米,由11个省份组织158家跨境电商和海外仓企业参展。

储士家说,目前已有来自215个国

家和地区的境外采购商完成预注册。截至3月31日,预注册参会的境外采购商已达9.3万人。从境外采购商预注册量、广交会邀请函申请量等数据看,本届广交会境外采购商参会人数有望实现新的增长。

随着一系列便利中外人员往来举措的推出,境外客商参加第135届广交会将更加便捷、通畅。外交部领事司负责人童学军介绍,境外客商仅需凭广交会电子普通邀请函即可向任何一个中国驻外使领馆申请签证,递交签证申请材料后通常可以在4个工作日内获得签证。

在便利境外采购商城市生活方面,王受文介绍,从调研看,境外采购商在广州最常用的支付方式中,现金占到52%,移动支付占到33%,银行卡占到15%。“我们将增设外币兑换机、移动POS机来满足展客商的货币兑换、移动支付、刷卡支付、移动支付等多种需求。”

中国人民银行支付结算司负责人严芳说,移动支付是中国的一个优势,目前普及率及使用率已经达到86%。“如果外国朋友喜欢用移动支付,他可以使用支付宝、微信等绑定他的境外银行卡,就可以在国内进行扫码支付。如果是来自新加坡、马来西亚、泰国、韩国、蒙古国等国家和地区的人员,其本国的电子钱包可以在我国直接扫码使用。”严芳说,据统计,今年1至2月,超过90万的人境人员使用移动支付,实现交易2000多万笔,金额达30多亿元。

广州市副市长谭萍介绍,广州白云机场增开了国内外热点城市航班,广州市内交通系统盘活展馆周边2万个车位,运用客流大数据,动态调整,全力确保交通运力投放充足,让宾客轻松出行、高效参展。“我们依托‘湾事通’服务平台,上线‘境外人士数字化便利服务专区’,出行、支付、商务等信息均可‘一机在手,一键获取’,切实提升境外客商的支付便利性。”(新华社北京4月1日电)

土右旗如何跑出先行之姿

■上接第2版

今年,土右旗持续大力发展硅基新材料,加快新特二期年产17万吨高纯多晶硅、莱斯特洁净包装二期、冰邦1万吨吨硅提纯等项目建设,推动旭阳晶硅一体化项目开工建设。启动建设硅基研究院,打造“硅基新材料一装备制造—光伏发电”产业集群,年内推动多晶硅产能突破15万吨、单晶硅产能达到18GW。

与此同时,土右旗以新型工业园区为重要载体,深度融入自治区“五大基地”产业布局,围绕包头市“2+5+N”现代化产业体系,一手提升存量,一手培育增量,做强优势产业、做大新兴产业、做优传统产业,持续推动现代工业体系提档升级,打造千亿元级工业园区,让土右旗拥有更强竞争力。

打造辐射呼包鄂区域的“优良食谷”

3月26日,土右旗旗乡子金和村的大田里一派繁忙的景象,一辆辆大型机械正在进行土地平整作业。

2024年,土右旗高标准农田改造项目覆盖将军尧镇、海子乡、明沙湾乡、萨拉齐镇、沟门镇等6个乡镇10个行政村,共计8.25万亩,总投资1.9亿元。目前,改造工作正如如火如荼推进中,为全年粮食丰收打好基础。

刚刚过去的2023年,土右旗全力保障粮食生产,实施了10.8万亩绿色高效、优质增粮和河流域绿色高质量发展示范行动等一批优质项目,农作物播种面积162万亩,粮食产量稳定在16亿斤以上……这对于连续12年蝉联“全国粮食生产大县”称号的内蒙古产粮大县土右旗来说,可谓实至名归。

从青山脚下到黄河岸边,从享有盛名的瓜果乡到黄河鱼,从科技小院研发的珍稀食用羊肚菌到浑身是宝的小地梨,从盐碱滩种出的千亩水稻到猪牛羊成规模化养殖,再到杂粮、瓜子、牛肉干等特色农业的脱颖而出,这些都得益于土右旗近年来用创新思维构建农产品产业体系,全力打造从田间地头到厨房餐桌、辐射呼包鄂区域的“优良食谷”,培育了粮、肉、乳、蛋、糖、果蔬六大主导产业,稳定形成了年产80万吨粮、27万吨果蔬、15万吨奶、10万吨肉、8万吨糖和5千吨蛋的生产能力。

做强“优粮”是发展“优良食谷”的前提。土右旗是包头市农业大旗,拥有耕地面积168万亩,是国家农业产业化示范基地,被农业农村部确定为创建国家农村一二三产业融合发展先导区。

做活“食谷”是打造“优良食谷”的潜力。近年来,土右旗加快推进农业农村现代化,加大在农产品精深加工等重点领域招商力度,着力延伸产业链、畅通供应链、提升价值链。农产品加工业总产值达到35亿元,农产品就

地转化率达到76%,成为包头市建设绿色农畜产品精深加工基地的重要承载地。

今年,土右旗将继续大力发展绿色农畜产品精深加工产业,着力提升农畜产品精深加工水平,为打造服务、辐射呼包鄂区域的“优良食谷”添加“快进装置”。

打造呼包鄂地区的“微度假”中心花园

“敕勒川,阴山下。天似穹庐,笼盖四野。天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊。”这首广泛流传的北朝民歌,吟咏的正是土右旗一带的草原风光。

1929年,《红星照耀中国》的作者埃德加·斯诺来到这里考察时,看到昔日草原变成了满目疮痍,民不聊生的悲惨景象,深受震撼。他在《复活的土地》中写道:“我到了戈壁滩南面的小城萨拉齐……这是我一生中一个觉醒的起点。”

如今,站在土右旗敕勒川文化公园的埃德加·斯诺汉白玉雕像前望去,曾让他“觉醒”的敕勒川已焕然一新。随着全域旅游承载地的建设,位于古时敕勒川区域内的土默特右旗正以靓丽新颜迎接八方来客。

每年的春天,从大雁滩景区一眼望去,粉白色的杏花开遍山野。西侧的西湾小村,白墙青瓦,炊烟袅袅,这里俨然就是名副其实的杏花村。夏季时光,水面有荷花,田里有水稻,水里有鱼虾,岸上有农家,村里有涂鸦,如此景色令人恍若置身江南。这是地处黄河岸边的贺成泉村给人留下的深刻印象。

土右旗区位优势优越,交通四通八达:京包高铁3小时直达北京,京兰铁路、京藏高速和110国道3条大动脉横穿旗境,1小时车程范围内有3个大型机场。这些都是土右旗打造呼包鄂腹地“微度假”中心花园的先天气势和潜力。

土右旗旅游资源丰富,拥有黄河“几字弯”无限风光、1.25万公顷的九峰山原始次生林区和古城寺兼备的著名佛教圣地美岱召,再有大雁滩田园综合体等新兴之秀的加持,全域旅游已是“小荷渐露尖尖角”。

近年来,土右旗坚持以文塑旅、以旅彰文,不断催生文旅产业新模式新业态,构建“一心一廊两带两环三区”旅游发展空间规划布局,以打造呼包鄂微度假旅游目的地、中国西北黄金旅游线上的重要旅游节点为抓手,实施“文化+”“旅游+”战略,整合“春夏秋冬+”旅游资源,推动全域旅游产业高质量发展,加快建设集旅游度假、健康养生、生态观光、农事体验为一体的全域旅游承载地,争创自治区级康养旅游示范基地和国家级文化产业示范基地。

在呼包同城化的路上,土右旗跑起来了!

天水之后会是谁?“文旅热”如何热得久?

□新华社记者 文静 杨思琪 张武岳

一个城市的历史遗迹、文化古迹、人文底蕴,是城市生命的一部分。

甘肃天水凭借麻辣烫“出圈”,短短20多天实现旅游综合收入超20亿元。权威数据显示,去年国内游客出游总花费接近5万亿元。

从淄博烧烤到贵州榕江“村超”,再到“尔滨”冰雪,一些地方呈现出文旅火爆的态势,更多城市管理者开始探索文旅大市场的新活力。

“网红”城市上新,文旅消费的潜力有多大?

“开了26年店,像现在这样一天接待七八百位外地客人还是破天荒。”天水海英麻辣烫老板娘哈海英说,店门口从清晨6点排队到晚上9点,麻辣烫的竹签每天要用成千上万根。

天水麻辣烫火了之后,各地游客涌向这座西北古城,品尝美食的同时,打卡麦积山石窟、探访伏羲庙、观赏千年古柏……

坐高铁进“淄”赶“烤”、榕江“村超”全网关注,“尔滨”现象火爆、天水麻辣烫走红……近两年,地方文旅接续“出圈”,一个个IP涌现,“网红”持续上新。透过这波热度,也可以明显感受到文旅对消费的撬动力量。

数据显示,3月1日至26日期间,天水市累计接待游客353.6万人次,实现旅游综合收入20.5亿元。

无独有偶,哈尔滨春节假期8天接待游客1009.3万人次,旅游总收入达164.2亿元;榕江“村超”去年获得数百万人次到访和数十亿元旅游收入;淄博2023年实现国内旅游收入约630亿元,同比增长68.42%。

据文化和旅游部测算,去年全国国内出游人次48.91亿,出游总花费4.91万亿元。今年春节长假,全国国内旅游出游4.74亿人次,总花费超过6300亿元。

今年的政府工作报告提出,积极培育文娱旅游等新的消费增长点,大力发展文化产业。近期,一系列释放文化和旅游消费潜力的利好政策举措出台。

甘肃省旅游发展研究院执行院长把多勋认为,大家的消费需求越来越多元化和个性化,关注点可能是某个著名场景、特色美食、极具烟火气的生活体验和多彩的文化展示,大城小县都有“出圈”的机会,文旅消费可挖掘的空间巨大。

“文化和旅游、诗和远方已经成为人民群众对美好生活向往的重要内容。”文化和旅游部部长孙业礼在今年两会“部长通道”上表示,文化和旅游产业链长,收益面广,涉及各行各业,文旅可以“加”百业,百业也可以“加”文旅,百业只要加上了文旅,既带来了人气,又开辟了财源,就会出现人财两旺的好势头。

底蕴、特色、真诚劲儿,一个都不少

文旅热的“流量”密码是什么?记者梳理最近一年的“出圈”之地发现,这些地方无一例外凸显出底蕴、特色和真诚劲儿三个关键词。

丝绸之路重镇天水,位于陕、甘、川三省交界处,是“羲里烟乡”,秦人在此放马、建都,蜀魏在此拉锯争雄,东西文明在此交汇,“中国四大石窟”之一的麦积山石窟坐落于此。

“冰城”哈尔滨,冰雪文化底蕴深厚,是冰雪运动爱好者的首选之地;索菲亚大教堂、哈尔滨火车站等建筑极具异域色彩;被联合国授予“音乐之城”称号。齐齐哈尔、蒲翁故里、陶琉名城……

淄博同样拥有深厚扎实的人文基因,所辖临淄区是春秋战国时期齐国国都,灿烂的齐文化给淄博留下了厚重的历史文脉。

“多地走红的背后,是厚重的城市底蕴和丰富的历史文化资源,这也是延长‘流量’的重要支撑。”把多勋说。

从哈尔滨的雪花到上海的繁花,从泉州的簪花到三亚的浪花,从天水的麻辣烫到淄博的烧烤……无论东西南北,各地的“火热”都离不开具有高辨识度的本地特色。

油泼辣子的鲜香和手擀粉的爽滑成就了别具风味的水天麻辣烫,小饼烤肉加蘸料组成了淄博烧烤“灵魂三件套”,特色美食成为解锁城市文化地图的一把钥匙。

现场观众拿着锅碗瓢盆助威呐喊,比赛奖品是本地香猪、香羊、小香鸡等特色农产品,村民身着民族服饰进行拉拉队表演……榕江“村超”以溢出屏幕的童趣韵味和群众发自内心的热爱,打动了网友的心。

感人心者,莫过于诚。真诚劲儿也是多地火爆“出圈”的必杀技——热情、真诚和贴心服务一以贯之。

服务主打一个“实”。在天水,爱心车队暖心迎送,行李寄存点设置及时、考虑周到。哈尔滨及时关注游客留言投诉,接诉即办,道歉整改。淄博严明要求明码标价、诚信经营,向缺斤少两说不。

将短期“流量”现象转化为长期“留量”经济

“网红”之后,如何留住文旅热度,将短期“流量”现象转化为长期“留量”经济?这成为多地城市管理者们的探索课题。

记者近日在淄博曾经的热门打卡

中泰免签“满月” 旅游业者“忙坏”

□新华社记者 高博 王腾 万后德

4月1日,适逢中泰互免签证协定生效“满月”。记者在泰国走访发现,自3月1日中泰互免签证协定生效、两国迈入“免签时代”以来,中国游客访泰热度持续攀升,助力泰国旅游业焕发新机与活力。

3月29日,记者在海滨城市芭提雅的码头看到,四川省中国青年旅行社幸福之旅领队王晓梅正带着20多人的旅行团出海,团旗上悬挂着一个熊猫吉祥物,远远望去格外醒目。

王晓梅从事旅游行业已有15年。今年3月以来,她几乎每天都处于满负荷工作状态。王晓梅用沙哑的声音告诉记者:“以前我们一个月大概带两个团从成都来泰国,现在一个月要带5个团,公司所有领队的业务都排得很满。”

王晓梅说,中泰实行互免签证极大便利了两国人民往来。“互免签证省去了办签证的准备时间,过关也变得更方便,时间和经济成本降低了,说走就走的旅行成为可能。”

不同于跟团游,来自广东潮州的张冰冰和朋友们选择了自由行。“这次来



3月29日,游客在泰国芭提雅真理圣殿游览。

新华社记者 王腾 摄

泰国旅游的体验很好,我们感受到了泰国人的热情好客,也感受到了免签带来的便利。”张冰冰说。

旅游业是泰国支柱产业,这里有独特的热带风情和丰富多彩的文化。自

今年3月1日中泰互免签证协定生效以来,无论是在首都曼谷,还是在普吉岛等地,中国游客明显多了起来。

泰国观光协会秘书长阿迪·猜拉达那农说:“2023年中国赴泰游客约350

万人次,预计今年将增长约一倍至600万到800万人次。”

泰国旅游与体育部数据显示,截至3月31日,今年以来泰国累计接待外国游客超过937万人次,创造收入约4547亿泰铢(1美元约合36.4泰铢),其中中国游客超过175万人次,稳居榜首。

中国游客的到来让泰国旅游业者信心满满。在芭提雅附近格兰岛上负责给游客拍照的梅塔·革翁说:“我亲身感受到免签后中国游客的增加,现在一天我要给20多个中国旅行团拍照。岛上中国游客特别多,让我们的收入增长不少。”

政策利好带来“双向奔赴”。中泰互免签证也使泰国游客赴中国旅游的热情高涨,文化旅游、民俗游等中国旅游产品正受到越来越多泰国游客关注。

“中泰互免签证协定生效,既凸显双方信任度的提升,也推动两国人民交流互动,尤其促进了旅游业的恢复和发展。”阿迪说,未来泰国将着力恢复与发展旅游产业链,提升旅游服务标准、完善景区环境治理、开发更多景点和路线,持续吸引和服务中国游客,促进泰国旅游业发展。

(新华社曼谷4月1日电)

外交部:中方将坚决反制美方对香港特区官员签证限制

新华社北京4月1日电(记者 成欣 袁睿)外交部发言人汪文斌1日表示,香港的香港,中方反对任何外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。如果美方对香港特区官员实施签证限制,中方将坚决反制。

当日例行记者会上,有记者问:美国务院日前发布“香港政策法”报告,美国务卿就此发表声明,宣布将对香港特区官员实施签证限制。中方对此有何回应?
汪文斌说,美方再度发布所谓

“报告”,抹黑污蔑香港国安法、特区选举制度和香港国安条例,诋毁攻击香港民主、法治、人权、自由状况,妄言对香港特区官员实施签证限制,混淆是非、颠倒黑白,严重干涉香港事务和中国内政,严重违法国际法原则和国际关系基本准则,中方对此强烈不满、坚决反对,已经向美方提出严正交涉。

他表示,香港回归以来,中国政府始终全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针。以

宪法和基本法为基础的特区宪制秩序稳健运行,中央全面管治权得到落实,特区高度自治权正确行使。制定实施香港国安法和香港国安条例,修改完善香港选举制度,构筑起维护国家安全的坚实屏障,确保了“爱国者治港”原则得到落实,有力保障了香港繁荣稳定,切实维护了香港居民依法享有的各项权利与自由。香港实现了从由乱到治走向由治及兴的重大转变,“一国两制”事业将朝着正确的方向行稳致远。

汪文斌强调,香港是中国的香港,香港事务纯属中国内政。中国政府维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移,贯彻“一国两制”方针的决心坚定不移,反对任何外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。

“我们敦促美方恪守国际法原则和国际关系基本准则,全面正确认识‘一国两制’,切实尊重中国主权,尊重香港自治,停止以任何方式干预香港事务。如果美方对香港特区官员实施签证限制,中方将坚决反制。”汪文斌说。

■上接第1版

督察要求,4市要始终以习近平总书记生态文明思想为根本遵循,深入贯彻习近平总书记考察内蒙古时的重要指示精神,把筑牢我国北方重要生态安全屏障作为必须牢记的“国之大者”,以更高站位、更宽视野、更大力度推动

生态文明建设和生态环境保护取得新进展,高标准完成北方重要生态安全屏障建设任务。

督察强调,4市应根据督察报告,抓紧研究制定整改方案,在30个工作日内报送自治区党委、政府。整改方案和整改落实情况要按要求向社会公开。